

Сельский музей – народная память

Семен Федосеев



Спускаемый аппарат «Союз-22» занимает одно из центральных мест в экспозиции музея

В селе Ижевском – большом населенном пункте Спасского района Рязанской области, на улице Зеленой, 23 расположен Музей К.Э. Циолковского, которому в сентябре прошлого года исполнилось ровно 50 лет.

Многим известен Мемориальный дом-музей К.Э. Циолковского в Калуге, да и сам Циолковский воспринимается большинством как «калужский затворник». Кто-то еще вспомнит о его жизни и работе в Боровске. Реже вспоминают, что родился К.Э. Циолковский 5 (по новому стилю – 17-го) сентября 1857 г. в селе Ижевское Рязанской губернии, что экзамен на уездного учителя держал в Первой губернской гимназии в Рязани. «Корни-то мои в рязанской земле» – напоминал Константин Эдуардович.

Жители Ижевского об этом тоже не забывали. В 1966 г. несколько энтузиастов – журналист районной газеты «Знамя»,



Часть экспозиции, посвященной биографии К.Э. Циолковского



На митинге у бюста К.Э. Циолковского в с. Ижевское выступает правнук великого ученого главный специалист отдела технической подготовки и проектирования деятельности космонавтов РКК «Энергия» С.Н. Самбуров.

бывший педагог Анатолий Иванович Коваль, заслуженный врач Латвии доцент рижского мединститута Серафим Александрович Агурейкин, заслуженный деятель науки Туркменской ССР Иван Александрович Мосолов, заведующая библиотекой Александра Антоновна Кадаева – решили организовать музей своего великого земляка на его родине. Начали с того, что вместе с учителями Ижевской средней школы Павлом Акишином и Василием Тепляковым, бывшим бухгалтером Сергеем Вострухиным написали письмо Юрию Алексеевичу Гагарину с просьбой посетить родину К.Э. Циолковского. Первый космонавт прислал любезный ответ. Его письмо, пришедшее 11 января 1967 г., и стало первым экспонатом создающегося музея.

Инициатива земляков К.Э. Циолковского нашла поддержку – не будем забывать, какой интерес вызывало это имя в те годы. Группа в составе А. Ковалья, фотографа В. Симакина и лучших учениц Ижевской школы Т. Коваль и Т. Дейковой отправились в музей К.Э. Циолковского в Калугу, надеясь перенять опыт его организации. Калужане помогли не только методическими советами, но и фотографиями ученого, авторскими прижизненными изданиями.



Макет пассажирской ракеты по проекту К.Э. Циолковского

Оказали помощь и отдел космонавтики Политехнического музея, и Рязанский краеведческий музей.

17 сентября 1967 г., в 110-ю годовщину рождения К.Э. Циолковского в селе Ижевское открылся его музей. В 1969 г. он стал филиалом Рязанского историко-архитектурного музея-заповедника.

В 1977 году музей переехал в новое здание. Фонды пополнялись новыми материалами самого различного характера – изданиями трудов К.Э. Циолковского, старинными предметами быта и мебелью, образцами космического питания, макетами цельнометаллической оболочки разработанного Циолковским дирижабля, первого искусственного спутника Земли, ракет «09» и «03». В музее создана оригинальная лунная диорама. Перед новым музеем установили бюст К.Э. Циолковского. На торжественном открытии экспозиции и памятника присутствовал космонавт №39 Ю.Н. Глазков. Ча-

стью музея стал и дом-усадьба Циолковских в селе Ижевское. Впоследствии музею передали спускаемый аппарат космического корабля «Союз-22», на котором 23 сентября 1976 г. вернулись космонавты В.Ф. Быковский и В.В. Аксенов. В 1982 году, к 125-й годовщине К.Э. Циолковского здание музея получило пристройку. На открытии обновленной экспозиции присутствовал космонавт СССР №36, дважды Герой Советского Союза В.В. Аксенов, так же уроженец Рязанской области, по сию пору поддерживающий связь с музеем.

Музей К.Э. Циолковского в Ижевском появился, сформировался и живет во многом энтузиазмом и трудами земляков великого ученого, неравнодушных к его памяти и к чести своей «малой родины». Видимо, благодаря этому музей смог пережить экономические и политические перипетии последних десятилетий и продолжить свою работу. Сейчас он имеет статус государственного бюджетного учреждения культуры.

Музей К.Э. Циолковского, соединивший в себе черты биографического и краеведческого музеев, а также музея истории космонавтики и ракетостроения, стал фактически культурным



Образцы экипировки космонавтов



То самое сопло ракеты-носителя «Союз-2.1а» с первого ракетного пуска с космодрома «Восточный»



Стыковочный агрегат космического аппарата

центром всего района. В фондах музея насчитывается более 6 тысяч экспонатов, в библиотеке – 2250 книг. Экспозиция продолжает пополняться. В частности, совсем недавно из города Циолковский Амурской области прислан фрагмент двигателя (сопло) от хвостовых отсеков боковых блоков первой ступени ракеты-носителя «Союз-2.1а» с первого ракетного пуска с космодрома «Восточный» 28 апреля 2016 г. Поддерживаются деятельные контакты с другими музеями космической тематики – в прошлом году, к примеру, Мемориальный дом-музей К.Э. Циолковского в Калуге привез в Ижевское выставку, посвященную истории создания известного советского научно-фантастического фильма 1935 г. «Космический рейс».

Сотрудники музея в селе Ижевском, и прежде всего, его нынешний директор Нина Васильевна Лисицына, приняли самое активное участие в мероприятиях, прошедших недавно в Рязани и Рязанской области в связи со 160-летием К.Э. Циолковского и проведении представительной Всероссийской научно-практической конференции «Наследие К.Э. Циолковского и современность».